
12年國教素養導向教學方案格式 

領域/科目 數學 設計者 陳沛寗 

實施年級 五年級 教學節次 共 7節，本次教學為第 1節 

單元名稱 第八單元平行四邊形、三角形和梯形的面積 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
s-III-1 理解三角形、平行四邊

形與梯形的面積計算。 

核心 

素養 

數-E-A2 
具備基本的算術操作
能力、並能指認基本的
形體與相對關係，在日
常生活情境中，用數學
表述與解決問題。 

數-E-C2 
樂於與他人合作解決
問題並尊重不同的問
題解決想法。 

學習內容 

S-5-2三角形與四邊形的面積 

操作活動與推理。利用切割重

組，建立面積公式，並能應用。 

 

議題 

融入 

實質內涵 安 E4探討日常生活應該注意的安全 

所融入之

學習重點 

孩子要能說出含有平行四邊形等形狀的範圖中，該場所或設施需注意的

安全隱患何在。 

與其他領域/科目

的連結 

⚫ 健康與體育(單元三安全新生活騎車  乘車保平安) 

教材來源 南一五下數學第八單元 

教學設備/資源 南一五下數學課本、附件、電子書 

學習目標 

⚫ 能透過圖卡分割及重組，理解平行四邊形和長方形的面積關係。 

⚫ 能操作附件察覺平行四邊形與長方形線段的對應關係，並能正確命名。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

1. 展示生活情境圖片，請孩子尋找其中的平行四邊

形。 

 
2. 公布解答(如伸縮門、欄杆等)，並詢問孩子平行四

邊形的特色。 

3. 動動腦：正方形、長方形是否為平行四邊形？ 

4. 詢問在該場域要注意的安全及可能發生的危險？ 

二、發展活動 

    重點一：平行四邊形可切割成長方形。 

1. 展示車位(平行四邊形與長方形)，怎麼規劃才能最
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口頭評量 

無論正確與否，每一

位孩子都需嘗試發表

一次，可邀請同儕補

充回應。 

 

 

 

 

 

 

專心聆聽 

眼神應望向在發表的

同儕。 

 

 

實作評量 

能按步驟操作，並能



有效運用空間？ 

2. 小組共同操作圖片附件 26，請孩子預測該平行四邊

形面積，並說明作法。 

3. 小組分享切割後的長方形是否跟原來的平行四邊形

一樣大？有幾種切割方式? 

 

重點二：平行四邊形的底對應長方形的長，平行四邊形

的高對應長方形的寬 

1. 個別使用附件 27，先用紅筆畫出平行四邊形的底，

拚成長方形後用藍筆畫底。 

長方形的長和平行四邊形的哪裡等長？ 

長方形的寬和平行四邊形的哪裡等長？ 

2.  長方形面積公式為何？答案為何？ 

3.  平行四邊形的面積公式為何？ 

4.  總結車位面積問題與提醒停車場的安全事項。 

 

三、總結活動 

1. 展示多個同底不同高的平行四邊形，向孩子們提問

平行四邊形的面積公式為何？底和高的位置？原

理？圖形彼此間的倍數關係？答案為何？(若回答不

完整可開放讓同儕補充)。 

2. 派發回家任務：數習 P80~82 
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與組員合作。 

 

 

 

 

 

實作評量 

能獨自完成平行四邊

形的切割與線段畫

記。 

 

 

口頭評量 

能說出應注意的安全

事項。 

 

 

 

試教成果： 

參考資料： 

附錄：  

 

 

 


